
Η δηµιουργικότητα είναι θεµελιώδης για να κρατήσει 
κάποιος ενεργή την ανθρώπινη διάσταση. Είναι κρίσιµο 
εφόδιο για την ατοµική, κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη. 
Οι δηµιουργικές κοινωνίες είναι γεµάτες ζωντάνια, µε 
τόπους µε ανθρωπιά, µε καλλιέργεια της προσωπικής 
ανάπτυξης, µε λαµπερά πολιτιστικά και τεχνολογικά 
περάσµατα, µε παραγωγή εργασίας και πλούτου και µε 
αποδοχή ποικίλων τρόπων ζωής και πολιτισµού.
Η δηµιουργικότητα βρίσκεται σε όλους και παντού. Έτσι η 
οικοδόµηση µιας κοινότητας ιδεών σηµαίνει ότι 
εξουσιοδοτεί όλους τους ανθρώπους να έχουν την 
ικανότητα να εκφράζουν και να χρησιµοποιούν την ιδιοφυΐα 
της δικής τους δηµιουργικότητας και να την κουβαλούν ως 
υπεύθυνοι πολίτες.

Αυτό το µανιφέστο είναι η πρόσκλησή µας για δράση

Αρχές:

1. Καλλιεργήστε και ανταµείψτε τη δηµιουργικότητα. Καθένας 
αποτελεί τµήµα της αλυσίδας της αξίας της δηµιουργικότητας. Η 
δηµιουργικότητα µπορεί να υπάρξει πάντοτε, παντού και συµβαίνει 
στην κοινότητά σας αυτή τη στιγµή. Δώστε προσοχή.

2. Επενδύστε στο δηµιουργικό οικοσύστηµα. Το δηµιουργικό 
οικοσύστηµα µπορεί να περιλαµβάνει τέχνες και πολιτισµό, 
νυχτερινή ζωή, τη µουσική σκηνή, εστιατόρια, καλλιτέχνες και 
σχεδιαστές, φορείς καινοτοµίας, επιχειρηµατίες, προσιτούς χώρους, 
ζωντανές γειτονιές, πνευµατικότητα, εκπαίδευση, δηµόσια µέρη και 
µέρη τρίτων.

3. Αγκαλιάστε την ποικιλοµορφία. Αυτή γεννά τη δηµιουργικότητα, 
την καινοτοµία και τη θετική οικονοµική επίδραση. Οι άνθρωποι µε 
διαφορετικό υπόβαθρο και εµπειρίες συµβάλλουν µε ποικίλες ιδέες, 
εκφράσεις, ταλέντα και προοπτικές που εµπλουτίζουν τις κοινότητες. 
Με τον τρόπο αυτό ανθίζουν οι ιδέες και κτίζονται οι ζωντανές 
κοινότητες.

4. Τροφοδοτήστε τους δηµιουργούς. Υποστηρίξτε αυτούς που 
φέρνουν σε επαφή τους ανθρώπους. Συνεργαστείτε για να 

ανταγωνιστείτε µε νέο τρόπο και εµπλέξτε όλους στο παιχνίδι.
5. Διακινδυνέψτε για τις αξίες. Μετατρέψετε το αρνητικό κλίµα σε  

θετικό. Επενδύστε σε ανάληψη ευκαιριών, όχι απλώς σε επίλυση 
προβληµάτων. Εκµεταλλευτείτε το δηµουργικό ταλέντο, την 
τεχνολογία και την ενέργεια για την κοινότητά σας. Αµφισβητήστε τη 
συµβατική σοφία.

6. Να είστε αυθεντικοί. Ταυτοποιήστε την αξία που προσθέτετε και 
εστιάστε στα ανθρώπινα κεφάλαια, όπου µπορείτε να είστε 
µοναδικοί. Τολµήστε να είστε διαφορετικοί, όχι απλά να µιµείστε 
κάποια άλλη κοινότητα. Αντισταθείτε στον µονο-πολιτισµό και στην 
οµοιογένεια. Κάθε κοινότητα µπορεί να είναι η σωστή κοινότητα.

7. Επενδύστε και κτίστε την ποιότητα του χώρου. Ενώ τα 
κληρονοµηµένα χαρακτηριστικά όπως το κλίµα, οι φυσικοί πόροι 
και ο πληθυσµός είναι σπουδαία, άλλα κρίσιµα χαρακτηριστικά 
όπως οι τέχνες και ο πολιτισµός, οι ανοιχτοί και πράσινοι χώροι, τα 
γεµάτα ζωντάνια κέντρα πόλεων και τα κέντρα µάθησης µπορούν να 
κτιστούν και να ενδυναµωθούν. Αυτό θα καταστήσει τις κοινότητες 
πιο ανταγωνιστικές όσο ποτέ, επειδή θα δηµιουργηθούν πιο πολλές 
ευκαιρίες όσο ποτέ για ιδέες που έχουν επιρροή.

8. Αποµακρύνετε τα εµπόδια στη δηµιουργικότητα όπως είναι η 
µετριότητα, η έλλειψη ανοχής, η ασυναρτησία, η χαλαρότητα, η 
φτώχεια, τα κακά σχολεία, η αποκλειστικότητα και η κοινωνική και 
περιβαλλοντική υποβάθµιση.

9. Αναλάβετε την ευθύνη της αλλαγής στην κοινότητά σας. 
Αυτοσχεδιάστε. Προκαλέσετε τα πράγµατα να συµβούν. Η ανάπτυξη 
είναι µια επιχείρηση µε την έννοια «κάν’ το µόνος σου».

10. Εξασφαλίστε ότι κάθε άτοµο, ιδιαίτερα τα παιδιά, έχουν 
δικαίωµα στη δηµιουργικότητα. Η υψηλότερη ποιότητα της δια βίου 
µάθησης είναι κρίσιµη στην ανάπτυξη και διατήρηση δηµιουργικών 
ατόµων ως πηγές για τις κοινότητες.

Αποδεχόµαστε την ευθύνη να είµαστε οι πρωτοπόροι της 
δηµιουργικότητας στις κοινότητές µας. Κατανοούµε ότι οι ιδέες και 
οι αρχές στο έγγραφο αυτό µπορούν να προσαρµοστούν για να 
αντανακλούν τις µοναδικές ανάγκες και τα ανθρώπινα κεφάλαια της 
κοινότητάς µας.

Κτίζοντας µια κοινότητα ιδεών

ΤΟ
ΜΑΝΙΦΕΣΤΟ

του MEMPHIS

  Η Διάσκεψη για το Μανιφέστο της Memphis ήταν η πρώτη συγκέντρωση της δηµιουργικής τάξης και έγινε στη Memphis - Tennessee, 30 Απριλίου - 
2 Μαΐου 2003. Οι Δηµιουργικοί 100 - που επιλέγησαν από υποψηφιότητες από ολόκληρη τη Βόρεια Αµερική – και οι φιλοξενούντες δηµιουργικοί της 
Memphis αντιπροσώπευαν τη δηµιουργική τάξη σε όλη της την ποικιλοµορφία και πολλαπλότητα. Προερχόµενοι από 48 πόλεις των ΗΠΑ, του Καναδά και 
του Πουέρτο Ρίκο, οι Δηµιουργικοί 100 έγραψαν αυτό το µανιφέστο για τις δικές τους κοινότητες και για όλες τις κοινότητες που ψάχνουν τον 
ανταγωνισµό στη σηµερινή οικονοµία.
Η Δηµόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη της Βέροιας αναγνωρίζει τη δυναµική και την αξία αυτής της πρωτοβουλίας και προχωρά την ανάρτηση του Μανιφέστου 
στο ιστολόγιό της. Η µετάφραση του Μανιφέστου στα ελληνικά έγινε από τη Βιβλιοθηκονόµο Εύα Σεµερτζάκη (esemertzaki@bankofgreece.gr)


